

БЫВШЕМЪ ТОБОЛЬСКОМЪ НАМѢСТИЧЕСТВѢ

1782-1797 Г.

Городъ Тобольскъ основанъ въ 1587 году, на мысѣ Алтунъ-аргинакъ ¹ Алафейской горы, ² близъ стараго ³ устья рѣки Тобола; управлялся Воеводами, которые были военоначальниками и вмѣстѣ гражданскими правителями. Лица, занимавшія Воеводскую должность, были изъ Князей, Боярь и Столъниковъ. Власть ихъ была обширна, и они, время отъ времени, дѣйствовали тѣмъ сильнѣе, чѣмъ пространнѣе становилась рама Сибири.

Воеводское управление въ Тобольскѣ продолжалось до 1708 года. По Указу Государя Петра I-го, 18 Декабря, того же года, состоявшемуся, Россія раздѣлена была на Губерніи; по сему и Тобольское Воеводство получило название Сибирской Губерніи.

¹ Алтунъ-аргинакъ по Татарски значить выкидывающій золотыя искры. См. Сибирской Исторіи Миллера книги I § 70. Татары имѣли обыкновеніе давать нѣкоторымъ замѣчательнымъ мѣстамъ отличныя наименія.

² Сибирская Лѣтопись,—рукопись, хранящаяся въ библіотекѣ Тобольской Семинаріи подъ 1581/7089 г., отдѣл. 2. Алафейскій, какъ полагать должно, происходить отъ Арабско-Татарского слова Алафа, корона. На этой Коронной или Ханской горѣ, при Ханѣ Кучумѣ, были его городки: Искерь—мѣстопребываніе, Бинчикъ-Тура, женинъ городъ, гдѣ нынѣ Панинъ Бугоръ, Абалакъ въ 25 верстахъ отъ Тобольска, вверхъ по Иртышу, и въ 7 верстахъ внизъ Сузунъ, гдѣ жила одна изъ женъ Кучума, юная красавица Сузге.

³ Старое устье Тобола было почти прямо на горной части Тобольска, и въ этомъ мѣстѣ воды Тобола дѣлали напоръ въ р. Иртышъ. Отъ этого воды послѣд资料, ударяясь въ гору, подмывали ее до того, что большія глыбы песчаноглинистой земли обрушивались съ большимъ грохотомъ въ Иртышъ. Въ предосторожность нѣсколько разъ были устроиваемы деревянные обрубы, но сила воды ихъ разрушила. А по тому Губернаторъ, Князь Гагаринъ, воспользовавшись Шведскими военнопленными, изъ подъ Полтавы пришедшими въ Тобольскъ, около 1716 г. распорядился ими, выше за три версты, прорѣть въ Иртышъ изъ Тобола ваншъ, въ которомъ и образовалось новое настоящее устье.

Въ составъ ея входила не только вся Сибирь, но и иѣкоторая часть древняго Новгорода и мѣста, гдѣ нынѣ Вятская, Пермская и Оренбургская Губерніи, начиная отъ города Яренска до восточного берега Камчатки. Въ этомъ пространствѣ считалось тридцать городовъ (См. Историческое обозрѣніе Сибири, II. Словцова, т. I, стр. 295—296).

Правителемъ всей этой мѣстности былъ Губернаторъ. Правительственнымъ мѣстомъ—Сибирская Губернская Канцелярія. Первымъ Губернаторомъ въ Сибири былъ Князь Матвѣй Петровичъ Гагаринъ, славный и громкій Вельможа и наконецъ глубоко злополучный.⁴ Князь Гагаринъ, воспользовавшись Шведскими военнопленными солдатами, изъ подъ Полтавы пришедшими въ Сибирь, построилъ, въ 1714—1716 г., на горѣ каменную крѣость, съ зубчатою стѣною съ сѣверной стороны, начиная отъ берега Иртыша до каменного Гостинного двора, съ Троицкими и Воскресенскими воротами, а надъ спускомъ горы или на прямскомъ взвозѣ каменное зданіе, на трехъ аркахъ, съ тремя въ нихъ воротами.⁵ Послѣ отбытія Губернатора Гагарина въ концѣ 1717 года въ Петербургъ, Сибирская Губернія раздѣлилась на пять провинцій: Тобольскую, Енисейскую, Иркутскую, Вятскую и Соликамскую, и была также, какъ и прежде, подъ властію одного Сибирскаго Губернатора. Сибирскія лѣтописи сохранили ихъ названія. За отсутствіемъ Гагарина, до казни его въ 1721 году, исправлялъ его должность Комендантъ, Семенъ Петровичъ Карповъ. Съ 21 Декабря, 1721 г., Губернаторъ, Ближній Стольникъ, Князь Алексѣй Михайловичъ Черкасскій. Съ 1-го Генваря,

⁴ 1721 г., 16 Марта, Гагаринъ преданъ смерти па висѣлицѣ, въ С.-Петербургѣ устроенной, прямо оконъ Юстиць-Коллегіи.

⁵ Каменный Гостинный дворъ, построенный въ 1703—1706 г., существуетъ и нынѣ. Онъ имѣеть видъ крѣости, въ длину на 50; въ ширину на 40 сажень. На четырехъ углахъ его круглые башви. Зданіе въ два яруса, имѣеть двое воротъ. На западной сторонѣ надъ воротами находилась часовня, а на восточной надъ воротами таможня. Въ верхнемъ ярусе 30, а въ нижнемъ 35 комнатъ. Подъ каждой изъ этихъ послѣднихъ комнатъ памятныя въ землѣ кладовыя. Въ зданіи на трехъ аркахъ прежде помѣщалась Рентерей (Казначейство), а въ послѣдствіи и нынѣ Губернскій Архивъ.

1724 года, Князь Михайло Владимировичъ Долгорукой. Съ Февраля 1731 г. Тайный Совѣтникъ Алексѣй Львовичъ Плещеевъ. Съ Августа 1741 г. Генералъ-Майоръ Иванъ Аѳанасьевичъ Шиповъ по Декабрь 1743 г. На мѣсто его, съ того же времени, Генералъ-Майоръ Алексѣй Михайловичъ Сухаревъ, скончавшійся въ Тобольскѣ 16 Мая, 1752 года. Съ 28 Февраля, 1754 г., Генералъ-Лейтенантъ Василій Алексѣевичъ Мятлевъ. Съ 24 Сентября, 1757 года, Тайный Совѣтникъ Федоръ Ивановичъ Соймоновъ, въ 1763 году опредѣленный Сенаторомъ. Съ этого времени Генералъ-Майоръ Денисъ Ивановичъ Чичеринъ по Май 1781 года. При Чичеринѣ, въ 1764 году, отъ Сибирской Губерніи отдѣлилась Иркутская провинція подъ именемъ второй Губерніи въ Сибири.

По учрежденію Императрицы Екатерины II, 1775 года, Ноября 7, ⁶ въ 1782 году повелѣно открыть въ Сибири два Намѣстничества: Тобольское и Иркутское.⁷ Въ 1780—1782 г. построено въ Тобольскѣ Намѣстническій каменный трехъярусный домъ, длиною 32, шириной 13 сажень, на краю горы, лицомъ къ подгорной части города. Тобольскимъ Намѣстникомъ и правящимъ должность Генералъ-Губернатора опредѣленъ Генераль-Поручикъ Евгений Петровичъ Кашкинъ, который и прибылъ въ Тобольскъ 14 Октября, 1780 года. Въ Иркутское и Колыванское Намѣстничество опредѣленъ Генераль-Поручикъ Иванъ Вареоломеевичъ Якобій.

Для содѣйствія къ открытию въ Тобольскѣ Намѣстничества Императрица Екатерина удостоила Тобольскаго Епископа, Варлаама, слѣдующаго рескрипта:

«Преосвященный Епископъ Тобольскій Варлаамъ! Генераль-Поручикъ и правящій должность Генералъ-Губернатора Пермскаго и Тобольскаго Кашкинъ, по волѣ Нашей, съ помощію Божіей, будетъ открывать правленія въ Намѣстничествѣ Тобольскомъ, въ Августѣ сего года, по образу, отъ Меня предписан-

⁶ Полн. Собр. Зак., 1775 г., 7 Ноября, № 14,392.

⁷ Полн. Собр. Зак., 1782 г., № 15,327.

иому. Я удостовѣренъ, что Ваше Преосвященство не оставите ему въ семъ, на пользу отечества устроемомъ, дѣлъ пособствовать; паче же общими ко Всевыпинему молитвами предводительствовать вашими пастырскими, да судъ, правда и благо, Нами насаждаемое, возрастягъ плодъ желаний. Пребываю впрочемъ вамъ доброжелательная

Екатерина.

Въ С.-Петербургѣ.

Генваря 19 дня, 1782 г. *

Тобольское Намѣстничество состояло изъ двухъ областей: Тобольской и Томской. Къ первой принадлежали десять Уѣздовъ: Тобольский, Тарский, Омскій, Ишимскій, Курганскій, Ялуторовскій, Тюменскій, Туринскій, Березовскій и Сургутскій. Къ Томской: Томскій, Енисейскій, Туруханскій, Нарымскій и Каинскій. При чмъ вновь учреждены города: Омскъ, Ишимъ, Курганъ, Ялуторовскъ, Ачинскъ, Туруханскъ и Каинскъ. ⁹

Въ Тобольскомъ Намѣстническомъ дворцѣ были приготовлены помѣщенія для Губернскихъ Присутственныхъ Мѣстъ и тронная зала, которой полъ устланъ быль превосходными дорогими коврами. Тамъ находился тронъ Императрицы Екатерины II. Вотъ описание его, извлеченнное мною, въ 1838 г., изъ дѣла Тобольского Старого Губернского Архива. На возвышениіи, съ нѣсколькими ступенями, покрытомъ краснымъ сукномъ, стоялъ тронъ; на немъ покрывало изъ малиноваго бархата, длиною 4 аршина и 3 вершка, шириной въ три полосы бархата. По сторонамъ трона, изъ того же бархата два, на кольцахъ, занавѣса, длиною каждый 6 аршинъ и 2 вершка, шириной въ три полосы. Съ одного бока и по борту обложены въ два ряда золотымъ съ баxрамою позументомъ. При занавѣсахъ восемь золотыхъ кистей. Подзоръ къ трону изъ малиноваго же бархата, съ золотыми позументомъ и баxрамой, длиною 9 аршинъ и 7 вершковъ, въ одну полосу. Сверху трона расположены: Императорская корона, скипетръ и держава, Россійскій Государ-

ственный гербъ и прочие гербы Губерній, вызолоченные. Большое Императорское кресло обито малиновымъ бархатомъ и обложено золотыми позументомъ и баxрамою. Заспинникъ кресла по бархату обложенъ: спереди въ два ряда золотымъ позументомъ, по срединѣ Россійскій гербъ, золотый двуглавый орёлъ, подъ Императорской короною; сзади заспинникъ кресла по бархату обложенъ золотымъ позументомъ въ одинъ рядъ; вокругъ всего кресла золотой позументъ съ такою же баxрамою. Стѣны залы были украшены портретами: Императрицы Екатерины II, Наслѣдника Престола, Великаго Князя, Павла Петровича, супруги его, Великой Княгини, Марии Феодоровны, и Великихъ Князей, Александра Павловича и Константина Павловича, въ вызолоченныхъ на полиментѣ рамахъ. Тамъ же находилось бронзовыя, позолоченные стѣнныя подсвѣчники: двусвѣчныхъ 18, односвѣчныхъ 13 и 4 фонаря. Занавѣсы у оконъ изъ разныхъ матерій, алаго, зеленаго и голубаго цвѣтовъ съ баxрамами.

Тобольское Намѣстничество открыто 30 Августа, 1782 года, съ небывалою тамъ прежде торжественностью, какъ отзывались современники. По окончаніи литургіи и молебна, изъ каѳедральнаго собора въ домъ Намѣстничества быль крестный ходъ съ иконами, при колокольномъ звонѣ. Тамъ Преосвященный Епископъ Варлаамъ, съ прочимъ старшимъ духовенствомъ, совершилъ молебень. По произнесеніи многолѣтія Императрицѣ и всему Августѣшему Дому была произведена цушечная пальба. По окончаніи молебна Ректоръ Тобольской Семинаріи, Архимандритъ Знаменскаго монастыря, Илія Шумилевичъ говорилъ Намѣстнику замысловатую рѣчь, а отъ Семинаріи поднесена была новаго содержанія ода.¹⁰

Для торжества открытия Намѣстничества были вызваны въ Тобольскъ: Ханъ Средней Киргизской орды Вали, сынъ Аблай-Хана, съ нѣсколькими Султанами. Изъ Березовскаго Уѣзда Обдорскій Остяцкій Князь, Матвѣй Тайшинъ, съ нѣсколькими Старшинами. Онъ быль въ одѣждахъ, пожалованной ему Императрицею Екатериной II въ 1768 году, Генваря 14 дня. Тогда же ему по-

⁸ Подлинный Рескриптъ хранится въ ризницѣ Тобольскаго Каѳедральнаго собора.

⁹ Полп. Собр. Зак., 19 Генваря, 1782 г., № 15,327.

¹⁰ Свѣдѣтельство современника сего торжества, Петра Андреевича Словцова, обучав-

6 О БЫВШЕМ ТОВОЛЬСКОМЪ НАМѢСТИЧСТВѢ.

жалована грамота на Княжеское достоинство; ¹¹ изъ Туринского Уѣзда Старшины Вогульские: всѣ сказанные инородные гости, какъ представители отъ своихъ именъ и народа.

Угощеніе народу было изобилійное. На многихъ мѣстахъ стояли цѣлые зажаренные быки съ вызолоченными рогами, внутри быковъ были вложены разныя сѣстынья приготовленія. Установлены бочки простаго вина и пива. Устроены фонтаны, изъ которыхъ въ подставленныя бочки лилось вишноградное вино. Вездѣ было разолье и веселье. ¹² По ночамъ было въ городѣ изящное освѣщеніе. Великолѣпная иллюминація, блеставшая разными цветами огней, при Намѣстническомъ домѣ, гдѣ, между прочимъ, установлена была превосходная, величественная прозрачная картина, изображавшая Императрицу Екатерину II, съ разными приличными торжеству украшеніями и принадлежностями. ¹³

Иркутское Намѣстничество открыто въ Мартѣ 1783 года. Съ этого времени Восточная Сибирь раздѣлена была на четыре области: Иркутскую, Нерчинскую, Якутскую и Охотскую; въ каждую назначены Комендантъ, въ чинѣ Полковника, а рѣ Иркутскую Оберъ-Комендантъ, Маіоръ Блюмъ.

шагося тогла въ Духовпомъ Училищѣ. См. Прогулки вокругъ Тобольска въ 1830 г., П. Словцова, изд. въ Москвѣ, 1834 г., стр. 132.

¹¹ Живя въ Березовѣ, я въ 1844 году читалъ привозимыя туда Обдорскими Княземъ Тайшинымъ и Кунинатскимъ Артансіевыми грамоты Екатерины II, данныя Матвѣю Тайшину и Якову Артансіеву, 14 Генваря, 1768 г., на Княжеское достоинство. Одежда, пожалованная Императрицею Обдорскому Князю, Матвѣю Тайшину: бархатный малиновый кафтанъ, обшитый газунами, такое же и исподнее платье, камзолъ изъ благо атласа, вышитый золотомъ съ блестками, рубаха изъ полотна, шелковый голубаго цвета шейный платокъ. Сапоги краснаго сафьяна, вышитые золотомъ; шапка изъ малиноваго бархата, обложенная снегомъ шнурками и носъ нестрой матеріи. На немъ виситъ кортикъ средней золотыни шнурками и носъ нестрой матеріи. На мое время жизни величины, съ изображеніемъ орлиной головы на рукояткѣ. Въ мое время жизни въ Березовѣ грамота и одежда были сохраныны у Обдорскаго Князя, Ивана Тайшина.

¹² Тобольское преданіе.

¹³ См. Прогулки вокругъ Тобольска въ 1830 г., П. Словцова, изд. 1834 г.

Съ открытиемъ двухъ Намѣстничествъ, Сибирь, озаренная свѣтлымъ понятіемъ о властяхъ и обрадованная человѣколюбивымъ учрежденіемъ, увидѣла для каждого подданного защиту на судѣ и покровительство въ лицѣ Намѣстника. «Государевъ Намѣстникъ, сказано въ Наказѣ, есть оберегатель изданаго узаконенія, ходатай за пользу общую и Государеву, заступникъ утѣшеннѣихъ и побудитель безгласныхъ дѣлъ. Нося имя Государева Намѣстника, долженъ онъ показывать въ поступкахъ своихъ доброхотство, любовь и соболѣзвованіе къ народу.» ¹⁴ Дотолѣ бывшее право-судie Воеводское въ Уѣздныхъ городахъ, гдѣ слово Воеводы было приговоромъ обвиняемымъ, начало изрекаться въ приговорахъ, на законахъ основанныхъ, при томъ съ правомъ переноса жалобы, или подъ опасеніемъ протеста отъ особой блюстительной власти.

При Намѣстникѣ Кашкинѣ, который жилъ въ Перми, Тобольскими Губернаторами были: Генераль-Маіоръ Григорій Михайловичъ Осиновъ. Онъ прибылъ въ Тобольскъ 1780 года, Іюня 5 дня, а отбылъ 21 Сентября, 1783 года; Статскій Совѣтникъ Федоръ Федоровичъ Желтухинъ, съ 13 Декабря, 1784 г., по 18 Мая, 1785 г.; Статскій Совѣтникъ Сергѣй Ивановичъ Протопоповъ, съ 18 Мая, 1785 г., до 1787 г.; Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Александръ Васильевичъ Алябьевъ, съ 25 Марта, 1787 года.

Второй и послѣдній Намѣстникъ былъ Генераль-Поручикъ Алексѣй Андреевичъ Волковъ. ¹⁵ Прибылъ въ Пермь въ Мартѣ, а въ Тобольскъ 26 Іюня, 1789 года, на мѣсто Кашкина, отбывшаго изъ Сибири 1 Марта, 1788 года. При Волковѣ были Тобольскіе Губернаторы: вышесказанный Алябьевъ до 1795 года, а на мѣсто его Александръ Григорьевичъ Толстой, выбывшій въ 1797 году. Намѣстникъ Волковъ, будучи въ городѣ Тюмени, шелъ чрезъ мостъ и внезапно умеръ. Синъ жилъ какъ вельможа и чуждъ былъ корысти. ¹⁶

¹⁴ Полн. Собр. Зак., 19 Генваря, 1782 г., № 15,327.

¹⁵ Въ Иркутскѣ вторымъ Намѣстникомъ былъ Генераль-Поручикъ Иванъ Алферовичъ Ниль,—человѣкъ строптивый, капризный и вообще въ Иркутскѣ не любимый, допускавший неправосудие.

¹⁶ Соликамскій Лѣтописецъ, изд. Вас. Берхомъ 1824 г.

Во время бывшаго въ Тобольскѣ, 27 и 28 Апрѣля, 1788 года, пожара, извѣстнаго подъ именемъ большаго, въ числѣ очень многихъ строеній, домъ Намѣстничества выгорѣлъ,¹⁷ и тогда же вынесенъ изъ него Императорскій тронъ со всѣми принадлежностями, и хранился въ кладовыхъ нижняго яруса того дома по 21 Июня, 1791 года, а съ этого времени переданъ въ кладовыя Казначейства.

По восшествіи на престолъ Императора Павла, съ 1797 года, высшія лица управлений въ Губерніяхъ упразднены и Намѣстничества въ Сибири уничтожены. Тобольскъ остался въ своемъ отдѣльномъ кругѣ на общемъ основаніи Губерній, безъ помысла о высшей степени посредничества у Престола.

Въ 1797 году, въ слѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, Генераль-Прокуроръ, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ, Князь Алексѣй Борисовичъ Куракинъ, отъ 9 Апрѣля, относился къ Тобольскому Гражданскому Губернатору, Александру Григорьевичу Толстому, чтобы онъ отправилъ въ С.-Петербургъ, на имя его, Князя Куракина, находившійся въ Тобольскѣ Императорскій тронъ, для доставленія куда должно. Во исполненіе сего тотъ тронъ отправленъ съ нарочнымъ, Сержантомъ Тобольской штатной роты Туркинымъ, и 7 го Іюля того же года въ С.-Петербургъ полученъ.¹⁸

Николай Абрамовъ.

1 Марта, 1868 года.
Г. Семипалатинскъ.

¹⁷ Этотъ домъ оставался въ неустройствѣ нѣсколько лѣтъ, и въ 1831 году, по исправленіи, 6 Декабря, въ него переведены Тобольскія Губернскія Присутственныя Мѣста, съ большаго пожара помѣщавшіяся въ комнатахъ съ окнами Каменного Гостинного двора.

¹⁸ Въ 1838 году я читалъ въ Старомъ Тобольскомъ Губернскомъ Архивѣ переписку: «Объ отправленіи въ С.-Петербургъ Императорскаго трона, находившагося въ Тобольскѣ.»

Изъ 1-й книги «Чтений» въ Императорскомъ Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ при Московскомъ Университетѣ 1869 года.